

**UCHWAŁA NR LVII/351/2023
RADY GMINY GOŁYMIN-OŚRODEK**

z dnia 22 sierpnia 2023 r.

**w sprawie przyjęcia Programu Wspierania Rodziny w Gminie Gołymin - Ośrodek
na lata 2023 - 2026**

Na podstawie art. 176 pkt. 1, art. 179 ust. 2 ustawy z dnia 9 czerwca 2011r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 2022 r. poz. 447 z późn. zm.), art. 18 ust. 2 pkt. 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2023 r. poz. 40 z późn. zm.) uchwala się co następuje:

§ 1. Przyjmuje się „Program Wspierania Rodziny w Gminie Gołymin - Ośrodek na lata 2023 - 2026” w brzmieniu określonym w załączniku do niniejszej uchwały.

§ 2. Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy .

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodniczący Rady


Tadeusz Radulski

Załącznik do uchwały Nr LVII/351/2023

Rady Gminy Gołymin-Ośrodek

z dnia 22 sierpnia 2023 r.

PROGRAM WSPIERANIA RODZINY W GMINIE GOŁYMIN - OŚRODEK NA LATA 2023 - 2026

Głównym celem Programu jest budowanie lokalnego systemu wsparcia dla dziecka i rodziny. Systemu dającego szanse prawidłowego rozwoju dzieciom ze środowisk zagrożonych dysfunkcją społeczną. Wsparcie rodziny przy prawidłowym wypełnianiu ról społecznych poszczególnych jej członków przyczynia się do wczesnego wykrywania i rozwiązywania problemów społecznych. Obserwowane wśród dorosłych zjawisko: wyuczonej bezradności, bezrobocia, alkoholizmu, przemocy i przestępczości wpływa na demoralizację dzieci zaniedbanych emocjonalnie, pozbawionych rodzicielskiego wsparcia. Program zawiera propozycję działań profilaktycznych i pomocowych zmniejszających skutki dysfunkcji rodziny poprzez ofertę pomocy materialnej, socjalnej oraz specjalistycznej pomocy prawnej, psychologicznej, pedagogicznej. Poprzez ingerencję w środowisko rodzinne dziecka, wspiera się rodzinę w jej funkcjach opiekuńczo - wychowawczych, koncentrując uwagę na opiece i wychowaniu dziecka oraz dbałości o jego prawidłowy rozwój, ochronę zdrowia, umożliwienie edukacji oraz rozwijanie wrodzonych talentów. Podstawę prawną do opracowania dokumentu stanowi ustawa o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. Ustawa określa rodzaj wsparcia skierowanego do rodzin przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo - wychowawczych. Przy budowaniu systemu ważną rolę odgrywa również ustawa o pomocy społecznej, która określa zadania w zakresie udzielanego wsparcia poprzez rodzaje świadczeń, tryb ich udzielania oraz formy pracy socjalnej.

Charakterystyka systemu wspierania rodziny w Gminie Gołymin - Ośrodek

Zasoby Gminy Gołymin-Ośrodek w zakresie wsparcia dziecka i rodziny to przede wszystkim jednostki samorządowe. Na terenie Gminy nie działają organizacje pozarządowe, wspierające rodziny.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Gołyminie-Ośrodku realizuje zadania z zakresu polityki społecznej w obszarze pomocy społecznej, wsparcia dziecka i rodziny, świadczeń rodzinnych, funduszu alimentacyjnego, Karty Dużej Rodziny. Prowadzi obsługę techniczną Zespołu Interdyscyplinarnego i Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

W zakresie wsparcia dziecka i rodziny współpracuje z Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie, instytucją powiatową która zapewnia dzieciom z rodzin niewydolnych wychowawczo opiekę w pieczy zastępczej, jak również udziela wsparcia osobom usamodzielnianym. Sąd Rejonowy w Ciechanowie - Zespół Kuratorskiej Służby Sądowej wykonuje zadania o charakterze wychowawczo - resocjalizacyjnym, profilaktycznym, diagnostycznym i kontrolnym związanym z wykonywaniem orzeczeń sądu.

Komenda Powiatowa Policji prowadzi działania prewencyjne w rodzinach oraz reaguje na dysfunkcyjne zachowania dzieci i młodzież.

Edukacja

Gmina Gołymin-Ośrodek posiada bazę oświatową umożliwiającą efektywne kształcenie, dobre warunki pracy i nauki, a także możliwość zabezpieczenia czasu wolnego dzieciom i młodzieży szkolnej poprzez organizację zajęć pozalekcyjnych, dostosowanych do potrzeb i możliwości uczniów. Szkolne oferty pozalekcyjne umożliwiają rozwój umiejętności uczniów poprzez uczestnictwo między innymi w zajęciach plastycznych, muzycznych, sportowych, językowych, matematyczno-przyrodniczych. Pracownicy placówek oświatowych zachęcają do współpracy rodziców przy rozwiązywaniu problemów wychowawczych.

Stypendia szkolne

Stypendia socjalne dla uczniów to świadczenia przeznaczone dla dzieci z rodzin ubogich. Podstawową przesłanką otrzymania przez ucznia stypendium szkolnego jest trudna sytuacja materialna, w jakiej ten uczeń się znajduje, wynikająca z niskich dochodów na osobę w rodzinie.

	Rodziny korzystające ze stypendium szkolnego w roku szkolnym				
	2018/2019	2019/2020	2020/2021	2021/2022	2022/2023
Liczba rodzin korzystających z pomocy	39	43	30	30	30
Liczba stypendiów	72	76	59	62	64
Wydatkowana kwota	79 732,00	63 562,40	53 419,20	67 257,40	68 993,60

W okresie ostatnich dwóch lat liczba rodzin korzystających ze stypendium szkolnego utrzymuje się na takim samym poziomie .

Pomoc społeczna

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Gołyminie-Ośrodku oferuje pomoc finansową, rzeczową, pomoc w formie pracy socjalnej. Koordynuje działania Zespołu Interdyscyplinarnego, przedstawicieli instytucji oraz specjalistów w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie. Podejmuje czynności w ramach procedury Niebieskiej Karty. Realizuje zadania wynikające z ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, przyznaje

i wypłaca świadczenia rodzinne, oraz świadczenia z funduszu alimentacyjnego. Pomoc społeczna udzielana jest mieszkańcom gminy, którzy nie radzą sobie z zaspokajaniem podstawowych potrzeb bytowych i rozwiązywaniem codziennych problemów we własnym zakresie, wymagając tym samym zewnętrznego wsparcia.

Ustawa o pomocy społecznej określa rodzaje zasiłków, kryterium dochodowe, wysokości świadczeń i zasady ich waloryzowania. System świadczeń pieniężnych oparty jest na trzech podstawowych rodzajach zasiłków:

-zasiłku stałym,

-okresowym

- celowym.

Prawo do świadczeń pieniężnych z pomocy społecznej przysługuje: - osobie samotnie gospodarującej, której dochód nie przekracza kwoty 776,00 złotych,-osobie w rodzinie, w której dochód na osobę nie przekracza kwoty 600,00 złotych. Świadczenia z pomocy społecznej przyznaje się na podstawie rodzinnego wywiadu środowiskowego, który przeprowadza pracownik socjalny w miejscu zamieszkania rodziny. Przyznanie pomocy następuje w drodze decyzji administracyjnych.

	Rodziny korzystające ze świadczeń pomocy społecznej			
	2019	2020	2021	2022
Liczba osób korzystających z pomocy	154	155	131	145
Kwota w złotych	337 916,00	290 438,00	283 198,00	315 436,00

opracowano na podstawie sprawozdań GOPS Gołymina-Ośrodek

Poza podstawowymi świadczeniami pieniężnymi z pomocy społecznej takimi jak: zasiłek okresowy i zasiłek celowy wielu podopiecznych Ośrodka korzysta z takiej formy pomocy jaką są świadczenia przyznawane w ramach programu rządowego pod nazwą „Posiłek w szkole i w domu”. Świadczenia otrzymują rodziny, w których dochód nie przekracza 200% ustawowego kryterium dochodowego. Z tej formy pomocy korzystają zarówno dzieci jak i osoby dorosłe, które z powodu choroby, niepełnosprawności czy braku pracy potrzebują tego rodzaju wsparcia. W ramach programu dzieci i dorośli mogą korzystać z posiłków lub otrzymywać świadczenie pieniężne na zakup żywności. Dzieci ze szkół podstawowych korzystają z posiłków w stołówce szkolnej.

	Rodziny korzystające z pomocy w formie świadczeń z programu rządowego			
	2019	2020	2021	2022
Liczba rodzin korzystających z programu	61	70	59	58
w tym liczba osób w tych rodzinach	217	206	188	187

Liczba dzieci korzystających z dożywiania	116	106	88	60
w formie świadczeń pieniężnych	166	203	185	179
Koszt programu w złotych	66 106,00	60 569,00	62 996,00	63 152,00

opracowano na podstawie sprawozdań GOPS Gołymín-Ośrodek

Z ogólnej liczby rodzin korzystających z różnych form pomocy społecznej zazwyczaj ponad 42% stanowią rodziny mające na utrzymaniu dzieci. Część z tych rodzin poza problemami finansowymi, cechuje bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych. Jest to istotny problem społeczny skoncentrowany przede wszystkim wokół rodzin niepełnych i wielodzietnych. Kierowane do tych rodzin wsparcie finansowe nie rozwiązuje problemu, bowiem najczęściej rodzice posiadają niskie umiejętności opiekuńczo-wychowawcze.

W konsekwencji niewłaściwych zachowań rodziców powstają problemy wychowawcze. Do najczęściej pojawiających się sytuacji można zaliczyć agresywne zachowania, łamanie obyczajów i norm społecznych.

	Rodziny wychowujące dzieci korzystające z pomocy			
	2019	2020	2021	2022
Liczba rodzin wychowujących dzieci	55	60	52	40
Liczba rodzin w których zdiagnozowano bezradność w sprawach opiekuńczo - wychowawczych	14	13	13	11

opracowano na podstawie sprawozdań GOPS Gołymín-Ośrodek

Do rodzin z problemami opiekuńczo-wychowawczymi kierowana jest pomoc w formie pracy socjalnej. Praca socjalna w obszarze wsparcia rodzin z problemami opiekuńczo-wychowawczymi koncentruje się przede wszystkim wokół właściwego sprawowania opieki rodzicielskiej nad dzieckiem (edukacja rodziców, współpraca ze szkołą, kuratorem w celu poprawy funkcjonowania rodziny, w skrajnych przypadkach wnioskowanie do Sądu Rodzinnego o wgląd w sytuację rodzinną z uwagi na podejrzenie niewłaściwego sprawowania przez rodziców władzy rodzicielskiej i opieki nad dziećmi). Kierowanie wniosków do Sądu Rodzinnego i Nietletnich o wgląd w sytuację dziecka odbywa się wówczas, gdy rodzina odmawia współpracy z pracownikiem socjalnym lub asystentem rodziny pomimo widocznych dysfunkcji w obszarze opiekuńczo-wychowawczym.

Wsparcie asystenta rodziny i system pieczy zastępczej

W Gminie Gołymín-Ośrodek realizacja ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej powierzona została Gminnemu Ośrodkowi Pomocy Społecznej w Gołyminie - Ośrodku. Zgodnie z ustawą zadania ciążące na samorządach gminnych koncentrują się w obszarach profilaktyki, wsparcia rodzin niewydolnych wychowawczo w środowisku lokalnym oraz współfinansowaniu pobytu dzieci w systemie pieczy zastępczej.

Zadanie w formie wsparcia rodzin niewydolnych wychowawczo realizowane jest w Gminie Gołymín-Ośrodek poprzez zapewnienie pomocy ze strony asystenta rodziny i pracowników socjalnych.

Pracownik socjalny pracujący z rodziną widząc konieczność wprowadzenia asystenta sporządza wywiad środowiskowy na zasadach określonych w ustawie o pomocy społecznej. W wywiadzie przedstawia obszary dysfunkcji występującej w rodzinie i wnioskuje o przyznanie asystenta. Po zatwierdzeniu wniosku przez kierownika, asystent rozpoczyna pracę z rodziną. Asystent rodziny ustala plan pracy z rodziną i wspiera ją przy podejmowaniu działań zmierzających do podniesienia umiejętności opiekuńczo-wychowawczych. Do podstawowych zadań asystentów rodziny należy towarzyszenie rodzinom, które przeżywają trudności w sprawowaniu funkcji opiekuńczo-wychowawczej, jak również podejmowanie działań zmierzające do zażegnania kryzysu. Praca z rodziną prowadzona jest za jej zgodą lub na podstawie postanowienia sądu rodzinnego przydzielającego rodzinie asystenta rodziny. Asystent ściśle współpracuje z pracownikiem socjalnym oraz z innymi podmiotami funkcjonującymi w systemie pieczy zastępczej. Praca z rodziną w środowisku lokalnym prowadzona przez asystenta rodziny koncentruje się w szczególności na: - poradnictwie i pomocy w załatwianiu spraw związanych z bieżącym funkcjonowaniem rodziny, planowaniu czasu na realizację obowiązków domowych (sprzątanie, zakupy, ustalanie pór posiłków, sprawy urzędowe, planowanie budżetu domowego itp.), edukacji i treningach w zakresie racjonalnego gospodarowania dostępnymi środkami finansowymi, edukacji zdrowotnej, motywowaniu rodziców do diagnozy stanu zdrowia

poszczególnych członków rodziny, motywowanie rodziców do pogłębiania wiedzy o dziecku i aktywnego uczestnictwa w różnych sferach jego życia. W 2022 roku w Gminie Gołymin - Ośrodek 11 rodzin z problemami opiekuńczo-wychowawczymi korzystało ze wsparcia asystenta rodziny. W rodzinach tych wychowywało się 38 dzieci w różnej kategorii wiekowej.

W ramach działań wspierających rodzinę istnieje możliwość tworzenia placówek wsparcia dziennego dla dzieci i młodzieży. Pobyt w tego typu placówkach jest nieodpłatny, nie wydaje się decyzji o umieszczeniu i odpłatności. Placówki przybierają formę opiekuńczą lub kół zainteresowań. Pobyt w placówkach wsparcia dziennego jest dobrowolny, jednak istnieje możliwość kierowania dzieci do placówek wsparcia dziennego przez Sąd. Rozwój środowiskowego wsparcia dla dzieci i młodzieży daje możliwości alternatywnego sposobu spędzania czasu wolnego, kształtowanie zachowań prospołecznych, prawidłowych kontaktów z rówieśnikami i dorosłymi. Gmina Gołymin-Ośrodek w rozumieniu ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej nie dysponuje placówką wsparcia dziennego.

W przypadku braku możliwości podjęcia efektywnej współpracy z rodziną, w sytuacji zagrożenia zdrowia i życia małoletnich dzieci na podstawie postanowienia Sądu małoletnie dzieci mogą zostać umieszczone w systemie pieczy zastępczej. Decyzję o umieszczeniu dziecka w pieczy zastępczej podejmuje Sąd, zaś odpłatność za pobyt dzieci w różnych formach pieczy zastępczej ustala powiat. Gmina nie ma wpływu na podejmowane decyzje.

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Ciechanowie zapewnia dzieciom opiekę w pieczy zastępczej, jak również udziela wsparcia osobom usamodzielnianym. Wysokość kosztów ponoszonych za pobyt dzieci przez gminę jest uzależniona od czasookresu, w którym dziecko przebywa w pieczy zastępczej. W pierwszym roku gmina obciążona jest w wysokości 10% kosztów pobytu, w drugim 30%, a w trzecim i kolejnych latach 50% kosztów związanych z długookresowym pobytym dziecka w pieczy.

Pieczą zastępczą w swym założeniu jest czasową formą opieki w której ani placówka opiekuńczo-wychowawcza ani rodzice zastępczy nie przejmują pełnej władzy nad przyjętymi do siebie dziećmi. Dzieci w pieczy zastępczej przebywają do czasu uregulowania ich sytuacji prawnej. Kolejnym etapem powinna być adopcja przez rodzinę zastępczą niezawodową lub inną rodzinę.

W 2022r. Gmina Gołymin-Ośrodek współfinansuje koszty pobytu 3 dzieci z jednej rodziny w wysokości 50% kosztów związanych z pobytym dziecka w pieczy zastępczej oraz 2 dzieci na poziomie 10%. W 2023r. Gmina współfinansuje pobyt 3 dzieci, 2 wróciło do rodziny biologicznej.

Karta Dużej Rodziny

Karta Dużej Rodziny jest systemem zniżek i dodatkowych uprawnień dla rodzin posiadających co najmniej troje dzieci. Zniżki te obowiązują w instytucjach publicznych oraz w firmach prywatnych. Posiadacze Karty Dużej Rodziny mają możliwość tańszego korzystania z oferty kulturalnej, ośrodków rekreacyjnych. W Gminie Gołymin-Ośrodek

z przywilejów wynikających z Karty Dużej Rodziny korzystało 493 osoby dorosłe i 412 dzieci. Od 2019 roku liczba ta znacznie wzrosła z uwagi na zmianę przepisów prawa. Obecnie karta przysługuje rodzicom, którzy mają lub w przeszłości mieli na utrzymaniu co najmniej troje dzieci - bez względu na ich wiek w chwili składania wniosku.

Świadczenia rodzinne

System świadczeń rodzinnych, który reguluje ustawa o świadczeniach rodzinnych, jest wsparciem dla rodzin gorzej sytuowanych. Rodziny wychowujące dzieci otrzymują pomoc w formie zasiłków rodzinnych wraz z dodatkami. W przypadku wychowywania w rodzinie dziecka z niepełnosprawnością wypłacane są dodatkowe świadczenia opiekuńcze. Otrzymanie świadczeń rodzinnych wymaga spełnienia określonego kryterium dochodowego.

O świadczenia rodzinne mogą ubiegać się osoby, u których dochód w przeliczeniu na osobę w rodzinie nie przekracza kwoty 674 zł, a w przypadku rodzin wychowujących dziecko niepełnosprawne 764 zł. Świadczeniami rodzinnymi są zasiłki rodzinne wraz z dodatkami (z tytułu: urodzenia dziecka, opieki nad dzieckiem w okresie korzystania z urlopu wychowawczego, wychowywania dziecka w rodzinie wielodzietnej, kształcenia i rehabilitacji dziecka, podjęcia przez dziecko nauki w szkole poza miejscem zamieszkania, rozpoczęcia roku szkolnego), świadczenie rodzicielskie,

jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się dziecka oraz świadczenia opiekuńcze (zasiłek pielęgnacyjny i świadczenie pielęgnacyjne, specjalny zasiłek opiekuńczy, zasiłek dla opiekuna).

	Zasiłki rodzinne wraz z dodatkami oraz świadczenia opiekuńcze			
	2019	2020	2021	2022
Liczba korzystających ze wsparcia	261	231	283	267
Kwota świadczeń w złotych	1 134 833,42	1 183 515,14	1 298 831,14	1 430 757,03

Opracowano na podstawie sprawozdań GOPS w Gołyminie-Ośrodku.

Świadczenie wychowawcze

Świadczenie wychowawcze realizowane od 2016 roku w ramach Programu Rodzina 500 plus, przewiduje wypłaty świadczeń wychowawczych w wysokości 500 zł miesięcznie na drugie i kolejne dziecko, bez dodatkowych warunków. Świadczenie wychowawcze to duże wsparcie dla rodzin z dziećmi. Do 31 maja 2022r. wypłatą świadczeń zajmował się Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, od 01 czerwca 2022r obsługę świadczenia wychowawczego przejął ZUS.

	Świadczenia wychowawcze			
	2019	2020	2021	2022
Liczba rodzin	298	421	438	396
Kwota w złotych.	3 660 570,00	4 361 808,00	4 345 685,00	1 796 640,54

opracowano na podstawie sprawozdań GOPS Gołymin-Ośrodek

W 2018 roku, po raz pierwszy wypłacono dobry start jest to dodatkowe świadczenie pieniężne z tytułu rozpoczęcia roku szkolnego dla wszystkich uczniów szkół do ukończenia 20 roku życia. Świadczenie to jest wypłacane jednorazowo w wysokości 300 zł na dziecko.

Świadczenia z funduszu alimentacyjnego.

Ustawa z dnia 7 września 2007 roku o pomocy osobom uprawnionym do alimentów daje możliwość wypłaty świadczeń osobom uprawnionym na poczet należnego świadczenia alimentacyjnego, ustalonego na podstawie tytułu wykonawczego, jeśli egzekucja jest bezskuteczna. Prawo do świadczeń z funduszu alimentacyjnego mają rodziny, których dochód na osobę nie przekracza kwoty 900,00 złotych. Świadczenia zaś są wypłacane w kwocie zasądzonych alimentów nie wyższej jednak niż 500,00 złotych.

	Świadczenia z funduszu alimentacyjnego			
	2019	2020	2021	2022
Liczba osób	20	14	15	15
Kwota świadczeń w złotych	99 150,00	70 300,00	75 000	92 274

opracowano na podstawie sprawozdań GOPS Gołymin-Ośrodek

W ciągu ostatnich kilku lat widać spadek liczby rodzin korzystających ze świadczeń z funduszu alimentacyjnego. Spadek liczby rodzin związany jest z faktem uzyskania pełnoletniości i samodzielności dzieci, które uprawnione były do wypłacanych świadczeń, a także niskim kryterium dochodowym uprawniającym do korzystania ze świadczeń z funduszu alimentacyjnego.

Mocne i słabe strony istniejącego systemu wspierania rodziny

Analizę przeprowadzono w oparciu o dostępne dane na temat istniejącego potencjału, jak również występujących barier ograniczających realizację wyznaczonych celów w Programie wsparcia rodzin, które przeżywają trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo - wychowawczych.

Do potencjału Gminy Gołymin-Ośrodek można zaliczyć dobrą współpracę pomiędzy instytucjami, możliwość bezpłatnego skorzystania mieszkańców gminy z pomocy psychologa, pedagoga, terapeuty ds. uzależnień, mediatora, pracownika socjalnego, policjanta, prawnika. Mocną stroną istniejącego systemu wspierania rodziny

jest zatrudnienie asystenta rodziny pozwalające na budowanie efektywnych metod współpracy z rodziną w jej środowisku.

Do bezspornych ograniczeń utrudniających efektywne działania należy niska aktywność rodzin w obszarze podnoszenia swych kompetencji rodzicielskich, często połączone z zaniedbywaniem obowiązków opieki i wychowania dzieci. Wciąż niedostateczna liczba specjalistów niosących wsparcie (psychologów, terapeutów), co w konsekwencji ogranicza dostęp do szybkiego poradnictwa specjalistycznego.

Szansą na rozwój systemu wsparcia dla rodzin przeżywających trudności opiekuńczo-wychowawcze będzie rozwój form wsparcia dla dziecka i rodziny, jak również gotowość do współpracy służb w zakresie rozwiązywania problemów opiekuńczo-wychowawczych.

Zagrożeniem dla realizacji wyznaczonych celów może być niewystarczająca ilość środków finansowych na zatrudnienie specjalistycznej kadry wspierającej dziecko i rodzinę, jak również uzależnienie rodzin od pomocy społecznej oraz zjawisko „dziedziczenia ubóstwa”. Budowanie systemowego podejścia do problemów społecznych w obszarze wsparcia dziecka i rodziny ma na celu przeciwdziałanie marginalizacji i wykluczeniu społecznemu, poprzez podnoszenie jakości życia rodzin. System opieki nad dzieckiem i rodziną oparty jest na trzech obszarach związanych ze wsparciem finansowym, integracją społeczną i edukacją. Problemy finansowe eliminowane zostają poprzez rozwijanie oferty pomocowej. System wsparcia rodzin uwzględnia przyznawanie i wypłatę świadczeń rodzinnych, świadczeń wychowawczych, funduszu alimentacyjnego, stypendiów szkolnych. Dla rodzin przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych uwzględniono poradnictwo i pracę socjalną zmierzające do ochrony dzieci przed zaniedbaniem, deprawacją, przemocą. System oświaty daje możliwość kompensacji braków edukacyjnych poprzez udział dzieci w zajęciach wyrównawczych.

Adresaci Programu

Adresatami programu są przede wszystkim rodziny zamieszkujące Gminę Gołymin-Ośrodek znajdujące się w trudnej sytuacji życiowej, przeżywające trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych, zagrożone ubóstwem oraz innymi zjawiskami dysfunkcyjnymi. Szczególną troską należy otoczyć dzieci i młodzież, aby zminimalizować negatywne skutki ich życia w dysfunkcyjnych środowiskach, by w przyszłości mogły samodzielnie i prawidłowo funkcjonować w społeczeństwie.

Cel główny:

Zwiększanie potencjału rozwojowego rodziny i tworzenie kompleksowego systemu wsparcia dla dziecka i rodziny

Działanie	Realizatorzy	Harmonogram	Wskaźniki	Wartość oczekiwana	Wskaźniki
Cel szczegółowy 1 - Bezpieczeństwo socjalne rodzin					
1. Udzielanie pomocy rodzinom w rozwiązywaniu problemów socjalnych	-GOPS asystenci rodziny, pracownicy socjalni	cykl roku kalendarzowego	Liczba rodzin korzystających z informacji	nie mniej niż 10 rodzin	Pozafinansowe - oparte na zasobach realizatorów
Cel szczegółowy 2 Rozpoznanie problemów rodzin przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych					
1. Diagnozowanie rodzin na podstawie wywiadu środowiskowego, ustalenie planu pomocy	GOPS Pracownicy socjalni	cykl roku kalendarzowego	- liczba rodzin diagnozowanych	- zgodnie z potrzebami nie mniej niż 14	Pozafinansowe - zasoby kadrowe i organizacyjne realizatorów

2.Poradnictwo psychologiczne, prawne, socjalne	-GOPS- pracownicy socjalni, -Punkt Konsultacyjny , -Punkty Nicodpłatnej Pomocy Prawnej,	cykl roku kalendarzowego	-liczba udzielonych konsultacji -ilość godzin poradnictwa psychologicznego , prawnego, socjalnego.	- nie mniej niż 10 rodzin	-zasoby kadrowe i organizacyjne realizatorów koszt umów zleceń terapeuty plan finansowy GKRPA
--	--	--------------------------	---	---------------------------	---

Cel szczegółowy 3 Wzmacnianie zachowań umożliwiających prawidłowy przebieg procesu wychowania

Warsztaty dla rodziców wznacniająca funkcję opiekuńczo-wychowawcze	Punkt Konsultacyjny	II kwartał	Liczba osób, które wezmą udział w warsztatach	Jedno działania minimum rodziców dla 5	Budżet GKRPA
Pedagogizacja rodziców ze szczególnym uwzględnieniem potrzeb rozwojowych ich dzieci	Placówka oświatowa - pedagog	Praca ciągła w roku szkolnym	Liczba rodziców korzystających ze wsparcia	Nie mniej niż 10 rodzin	W ramach budżetu jednostki
Umożliwienie rodzinom z trudnościami opiekuńczo-wychowawczymi korzystania z pomocy asystenta rodziny	GOPS- asystent rodziny	Praca ciągła	Liczba rodzin korzystających ze wsparcia	Według potrzeb Przewiduje się nie mniej niż 10 rodzin	Budżet gminy, budżet wojewody
Aktywizacja środowiska lokalnego na rzecz wyłonienia rodzin wspierających	GOPS	raz w kwartale	Umieszczanie informacji o poszukiwaniu rodzin na tablicach informacyjnych sołectw, stronie internetowej	Nie mniej niż 4 informacje w roku	w ramach budżetu jednostki

Cel szczegółowy 4 Wspieranie potrzeb edukacyjnych dzieci i młodzieży

Poszerzenie oferty zajęć pozalekcyjnych, wczesna diagnoza uczniów z problemami w nauce i wyrównywanie ich szans	- Zespół Placówek Oświatowych	cykl roku szkolnego	- ilość dzieci biorących udział w zajęciach pozalekcyjnych	- według potrzeb przewiduje się nie mniej niż 15 dzieci	w ramach budżetu jednostki
---	-------------------------------	---------------------	--	---	----------------------------

Cel szczegółowy 5 Doskonalenie lokalnego systemu wsparcia rodziny poprzez podnoszenie kompetencji kadr działających na rzecz dziecka i rodziny

Udział w szkoleniach oraz warsztatach podnoszących kwalifikacje zawodowe pracowników zajmujących się pomocą dziecku i rodzinie	GOPS, Zespół Placówek Oświatowych, Policja	cykl roku kalendarzowego	Liczba szkoleń w roku	Nie mniej niż 1	Budżet jednostek zatrudniających pracowników
--	--	--------------------------	-----------------------	-----------------	--

Podmioty świadczące pomoc w zakresie wspierania rodziny

Na terenie Gminy Gołymin-Ośrodek funkcjonują podmioty wspierające rodziny. Należą do nich między innymi:

- 1) Urząd Gminy w Gołyminie-Ośrodku,
- 2) Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Gołyminie-Ośrodku,
- 3) Zespół Placówek Oświatowych w Gołyminie-Ośrodku,
- 4) Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Ciechanowie,
- 5) Komenda Powiatowa Policji w Ciechanowie,
- 6) Sąd Rejonowy w Ciechanowie.

Źródła finansowania Programu

Środki na realizację Programu mogą pochodzić z budżetu gminy, budżetu wojewody, ze środków EFS. Środki finansowe na realizację poszczególnych działań będą uwzględniane cyklicznie w rocznych planach finansowych sporządzanych na poszczególne zadania.

Monitoring i ewaluacja Programu

Monitoring będzie ciągłym procesem obserwacji zmian mających na celu zapewnienie informacji na temat skuteczności podejmowanych działań oraz osiąganych rezultatów. Monitorowanie Programu odbywać się będzie na podstawie sprawozdań rocznych z realizacji zadań. Jednostką odpowiedzialną za wdrażanie oraz monitorowanie „Programu Wspierania Rodziny w Gminie Gołymin-Ośrodek na lata 2023-2026” będzie Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Gołyminie-Ośrodku. Program jest dokumentem otwartym i długofalowym, który może podlegać modyfikacji w zależności od rozpoznanych potrzeb wskazywanych przez podmioty zajmujące się sprawami rodziny.

W terminie do dnia 31 marca każdego roku przedkładane będzie Radzie Gminy Gołymin-Ośrodek roczne sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny.

Podsumowanie

Program Wspierania Rodziny w Gminie Gołymin-Ośrodek na lata 2023-2026 zakłada podnoszenie świadomości społecznej w zakresie przyczyn i skutków zachowań dysfunkcyjnych, jak również tworzenie warunków sprzyjających poprawie życia rodzin. Zintegrowany system oddziaływania poszczególnych instytucji zwiększy bezpieczeństwo socjalne rodzin, zmniejszy zjawisko wykluczenia społecznego, poprawi funkcjonowanie rodzin dotkniętych problemami opiekuńczo-wychowawczymi.

Przewodniczący Rady



Tadeusz Radulski

UZASADNIENIE

Zadaniem własnym gminy, określonym w art. 176 pkt 1 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej jest opracowanie i realizacja gminnego programu wspierania rodziny.

Niniejszy program jest kontynuacją programów wspierania rodziny realizowanych w gminie Gołymin-Ośrodek.

Zadaniem programu wspierania rodziny jest zapobieganie dysfunkcji rodziny poprzez tworzenie systemu wspomagającego rodzinę, dzieci i młodzież w taki sposób aby była w stanie samodzielnie zmierzyć się z własnymi problemami. Pomoc powinna mieć na celu podtrzymanie umiejętności uczestnictwa w życiu społeczności lokalnej i pełnieniu ról społecznych poprzez wzmocnienie zasobów tkwiących w poszczególnych członkach rodziny, poprawę jakości życia rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym, wspieranie rodziców w pełnieniu funkcji opiekuńczo-wychowawczych oraz przywrócenie im zdolności do wypełniania tych funkcji opiekuńczo-wychowawczych w sytuacjach, gdzie dziecko zostanie umieszczone poza rodziną biologiczną. Aby skutecznie realizować powyższe zadania konieczne jest zaangażowanie wszystkich instytucji, które wspierają rodzinę. Najważniejszą sprawą jest zapewnienie odpowiednich warunków rozwoju dla dzieci i młodzieży w taki sposób, aby zapobiegać powielaniu nieprawidłowych wzorców w przyszłości. Pozostawienie rodzin bez fachowego dla nich wsparcia i pomocy specjalistycznej może spowodować wzrost zjawiska ich degradacji i skutkować będzie różnorodnymi konsekwencjami. Ważne jest by pomoc specjalistyczna (psychologiczna, socjalna, prawna) mogła być dla rodzin ubogich bezpłatna. W pierwszej kolejności rodzina powinna mieć możliwość samodzielnego zmierniania się ze swoimi problemami, co pozwala zwiększyć jej szansę na prawidłowe funkcjonowanie w środowisku oraz stymulować aktywność własną, wyzwalać potencjał i pozwalać na uczenie się nowych umiejętności. Pomoc powinna przede wszystkim być nakierowana na wsparcie dziecka w rodzinie i w środowisku lokalnym przy wykorzystaniu grup samopomocowych, organizacji pozarządowych i innych instytucji działających na rzecz rodziny i dziecka.

Dotychczas obowiązujący Program Wspierania Rodziny przyjęty uchwałą Nr XIV/77/2019 z dnia 19 sierpnia 2019 r. utracił moc obowiązującą.

W związku z powyższym przyjęcie Gminnego Programu Wspierania Rodziny na lata 2023-2026 w Gminie Gołymin-Ośrodek jest w pełni uzasadnione.

Przewodniczący Rady


Tadeusz Radulski